

雪地望春

任随平

冬末春初，雪落得少了，也薄了，淡淡的，若晨霜一般，于是，春天就悄悄然探出了头。

望春的人，立于雪地望春，望一袭春色漫过屋檐。雪花悠悠然落着，瓦楞间却已积不了一垄垄积雪，水样的阳光漫下来，薄雪就开始消融，湿了瓦片，湿了瓦片上累积的尘土与苔藓，阳光斜斜地照过去，苔藓绒绒的，散发着绿光，恍若美人洗亮了的绿色衣角。起先是水意融融，慢慢地，就聚集成一绺一绺的檐水，顺着瓦楞流下来，一滴接着一滴，鲜鲜亮亮的，耀着斑斑驳驳的光。

漫步山野，风已没了凛冽之气，徐徐地，拂过衣衫，拂过袖口，温润润的。向阳的土坡，枯草干硬的草茎还在，只是被雪水润湿了根部，湿润潮潮，在阳光里散发着土地苏醒的气息。俯身，靠近草地，轻轻地拨开丛草的茎干，冷不防你就会发现草茎的根部已现出几枚鹅黄的草尖，唯唯诺诺，一副欲言又止的样子，唯有那鹅黄，新鲜得让人疼惜，伸出去的手指不自然地又停顿在草根处，望春的人笑了，笑这大自然神秘的力量。

举目远望，山阴背处的山野里，积雪还在坚守着最后的防线，三只只红嘴黑鹊安静地啄食着雪粒，红色的尖喙起伏伏，像是蘸了水彩的画笔，点划在洁白的画布上。田畴的地埂边，积雪已腾挪出一绺一绺的绿，麦苗醒过来了，那绿亦跟着葳蕤起来，于是，一块块田畴若一幅幅绿色画框装点，大片留白的画面上黑鸦跃动的册页，那跃动着的红，一不小心就洇染出点点斑斓，点点欣喜。

这辽阔的山野，养育了村庄，养育了辽阔的热爱与迷恋。

我喜欢安坐在山野一角，向着村庄所在的方向张望，望炊烟迷蒙里村庄袅娜的身影，裹挟着牛羊的哞叫，裹挟着犬吠，和孩子们奔走的呼喊；喜欢一阵阵鸟雀箭一般从山间俯冲而下，掠过村庄上空，留下一声声脆亮的长鸣；喜欢雪停之后休闲的人们三五结伴，围在场院硕大的草垛旁说说笑笑，说一年的心事，笑生活的丰腴与富足。

而此刻，我就坐在山野之巅，望着羊群的队伍跟随牧鞭踏雪出行越过木桥栈道，它们急急奔走的身影和蹄印深处明灭的光线，齐刷刷奔向广袤的山野，它们去找寻雪色掩映里的春天，找寻春天里的第一抹绿色，找寻恬美的午后时光。

穹苍之上，野鸦声声，云卷云舒，春天真的就要漫过村庄了。

而我，还不想起身，不想就这样匆匆告别过故园，我知道城市的春天来得晚，来得慢慢悠悠，等城市的春色挤进窗口的时候，山野的春色已化不开的浓郁了。于是，就这样安静地坐着吧，我要等春草漫过脚踝，等春雨淋湿黄昏的幕布，等村庄的灯火次第亮起，而后，悄然离去。

别去时，带一份泥土的清香，养育在城市的屋檐下。年年春早，夜夜馨香。



归 李海波 摄

是我该有的样子

与稿纸亲吻的声音……

一个令人啼笑皆非的故事

覃儿健

前日，二楞和村长曹金初大闹一场后，气咻咻进了城。

二楞与村长曹金初大闹的原因，是二楞认为村长曹金初办事不公。二楞认为村长曹金初办事不公的理由是：这次精准扶贫建档立卡，村里张榜公布名单中有李三娃而没有他二楞。在二楞看来，李三娃家庭状况和他是一样的。李三娃家里五口人，他二楞家也是五口人。李三娃家房子是旧木屋，他二楞家也是旧木屋。李三娃两个孩子一个娘，他二楞也是两个孩子一个娘。唯一不同的是李三娃比他少一条腿。在二楞看来，多一条腿少一条腿不是关键。多一条腿也只端一个碗吃饭，少一条腿也端一个碗吃饭。而李三娃之所以能列入扶贫建档立卡户，是因为李三娃姨父与村长曹金初的表叔是姑爷老表。这才是事情的关键。曹金初以权谋私，将李三娃列入建档立卡贫困户，李三娃一家五口人多得一千元扶贫款啦！五千块钱啦！这是天上掉下的一块大馅饼！二楞想想都眼红。于是二楞不服。二楞认为曹金初办事不公，于是气咻咻便进城上访，发誓要扳倒村长曹金初。

这日，二楞从县政府信访局出来，依然咻咻不已。二楞依然咻咻不已的原因，是信访局工作人员的答复令他很不满意。二楞要求立马撤掉这个徇私枉法的村长。而信访局答复是：调查核实，而后将情况告知他二楞。二楞心想：我操，等你们调查核实只怕黄花菜都凉了。二楞在心里骂道：官官相护！鬼知道信访局这个人和曹金初是个什么关系哩！于是二楞依然咻咻。

二楞从信访局出来快是中午时分。

二楞忽然觉得肚子空了。

二楞走到对面街头一家小面馆，花八块钱买了一碗牛肉面。二楞抄起筷子拌了拌，左瞧右看看，终觉牛肉臊子不足，又叫老板娘加了一块钱牛肉臊子。二楞又左瞧右看，索性要了二两米酒，这才一口面食半口酒细嚼慢酌起来。

二楞一碗牛肉面外加二两米酒下肚，心里又开始捣鼓那些不满事儿。

二楞忿忿地想：哼！他李三娃凭什么比我穷？！不是他比我少一条腿，而是他比我多一个人！这个人就是曹金初！哼！无论如何得想个招把曹金初拉下马！

二楞将筷子一撂，走出面馆，走到县政府对面大街上。

二楞脸红红的，眼睛花花的，一边走一边盘算着把曹金初拉下马的事。二楞走着走着，忽然发现前面有个人，头大大的光光的像是村长曹金初！二楞眨巴着眼睛仔细一瞧，没错！正是他恨得牙根都痒痒不将其扳倒誓不罢休的村长曹金初！更令二楞惊愕不已的是，曹金初身边还有个女人！二楞从背后看去，那女人风姿绰约体态迷人，分明比曹金初年少十岁。二楞再瞧曹金初和那女人肩并肩走在一起，关系显得十分亲密。

小三！啊哟哟！这个曹金初大大小小也是个村长，在全村一千多号老百姓面前他人模狗样正经，背地里偷偷摸摸养小三！这还了得！二楞心里叫道：好啊！真是天助我也！曹金初呀曹金初，我二楞想睡觉你刚好送个枕头来，看我怎么收拾你！

二楞忙掏出手机，咔嚓拍了一张曹金初与小三漫步街头的背影。之后，二楞远远地跟在曹金初身后，时不时咔嚓一张。

覃儿健 文/图

看曹金初五大三粗，吊起妹儿来还老道得很哩！

二楞藏在楼梯拐角处，又不敢上走又不能走，加之肚子也饿了，只想三下五除二把曹金初抓了走人。可三楞老是不来。

二楞忍不住给三楞打电话。手机响铃却没人接听。

二楞气不打一处来，这个三楞真是卵弹琴，关键时刻总是掉链子。二楞骂着，抬起一脚踢翻了身边的垃圾桶。

一个保安走过来点着指头问二楞：你是干什么的？

二楞吱吱唔唔：我没干什么。

保安说：你没干什么？！我早注意到你啦！你进商场这么久既没买东西，也没吃快餐，你偷偷摸摸，躲躲藏藏……你没干什么？！哼！跟我到保卫科去！

二楞张嘴结舌，指指楼上，又挠挠脑勺：我不去保卫科。我……我不能跟你去保卫科。

保安见二楞如此神态，越发觉得可疑。保安举起对讲机低声呼叫道：02.02.03.03，一楼A区楼梯口发现可疑人！一楼A区楼梯口发现可疑人！

场面立时变得有些乱。

顾客将二楞团团围住。

有人叫骂：看样子就不是好人！送他去派出所！

二楞红着脸大声争辩道：我不是小偷！我是咬

02.03号保安跟着赶了过来，三名保安一齐动手扭着二楞胳膊：走！派出所去！

正当二楞百口莫辩时，忽然有人大叫一声道：他不是小偷！

此人正是曹金初。

众人齐唰唰将目光投向曹金初。

曹金初几步走到二楞跟前，拍了拍二楞的肩膀对保安说：他不是小偷，我证明。

保安问：你是谁？

曹金初说：我是马儿山村的村长，我叫曹金初。这个人是我们村的村民，本名刘德福，外号二楞。

二楞扭头一看：真是曹金初哩！二楞哭笑着

脸叫一声：村长！金初哥！

保安想想问曹金初：你能证明他是你的村民，可你怎么证明他不是小偷呢？

曹金初说：我能证明。我们从小一起长大，我知道，这个人爱争爱吵爱贪点小便宜是事实，可从来都不偷拿别人的东西。

保安信了曹金初的话，放了二楞。

二楞感动得哭笑不得，忙握着曹金初的手叫一声：金初哥，活菩萨啊！二楞叫完，脑子滴溜一转：她！小三！呢？二楞心想：关键时刻不能犯糊涂哩！不能因为你曹金初解了我的围，我就迷失了斗争大方向哩！

二楞这么一想，便开始拿眼睛四处搜人。

这时，听见一个女声在叫：德福兄弟，你也进来了！

二楞抬眼一看：玉立在曹金初身边的不正是那个小三么！再看看：怎么回事哟！他二楞跟了大半天的小三，眨眼变成了黎桃桃呀！二楞面部表情立马成了倒写的品。二楞看看曹金初

初，又看看黎桃桃，半阵没有说出话来。

这时曹金初笑笑道：没事了，你回吧。

二楞问：金初哥，你呢？

曹金初说：我还要到县信访局去一下。刚才接到县信访局电话，说有村民反映我们村的建档立卡贫困户定得不公，要我去说明情况。

二楞的脸一下红了。二楞张了张嘴，想说什么，可到底什么也没说出来。

这时，二楞的手机忽然响了。

二楞一看来电显示，知道是三楞打来的。

二楞低声叫道：不要来了！不要来了！

三楞在那头说：我都来了啊，带了一中巴车人啊！

二楞说：回去回去，我这儿不需要了。

三楞说：你口吃灯草，讲得轻巧。你叫来我就叫来走啊，那中巴车是要钱的啊，你得给我钱啊！

二楞摁下手机，脚一蹬，嘴一撇，嗨！我办的是啥事嘛！

事情还得从这日清晨说起。

清晨起床，曹金初边穿衣服边对爱人黎桃桃说：桃桃桃桃，你今天把衣服穿乖点，我带你进城去。

黎桃桃一边梳头一边答：太阳打西边出来了呀！今天咋想起要带我进城去呢？

曹金初走到黎桃桃身后，双手搭在黎桃桃肩上。曹金初看着镜中黎桃桃边揉边说：桃桃啊桃桃，是我对你不住你。我想了想，我二十二岁当兵回来，我们二十五岁结婚，我二十六岁当上了马儿山村的村长。打从我当上这个芝麻大个官以后，十八年了啊，我没陪你进城逛过街。今天是你四十岁生日，我陪你进城去，我陪你逛逛街，我给你买几套衣服，也算是我送给你的生日礼物。

黎桃桃扭过头，深情地望着曹金初。

黎桃桃问：你今天有闲？

曹金初说：天大事情我都不管了。

黎桃桃问：你今天有钱？

曹金初说：乡政府刚发工资。

黎桃桃站起身，给了曹金初一个拥抱。

黎桃桃将头埋在曹金初胸前，动情地说：好吧，我答应你。十八年来，你没有休息过一天。

一年到头像打麻的狗子，今朝乡里开会，明朝组上管事，今天扶贫建档，明天招商引资……四十多岁的人，搞得像个六十多岁的老头儿。钱没得钱，名没得名，一些群众还不理解，以为你日子几多好过，唏嘘……我都为你屈得慌哩。好吧，你今天就休息一天，权当陪我过生日。

黎桃桃比曹金初小四岁，读高中时本是校花一朵。打从和曹金初结婚后，成天和泥巴打交道，没有修饰，没有打扮，十八年来也就成了村妇一个。此时黎桃桃将头发梳得溜光，换了身鲜亮衣裳，往曹金初面前一站：咋样？漂亮破？

曹金初左瞧瞧，右看看，笑眯眯说：你还是那朵出水芙蓉。

就这样，夫妻俩吃过早饭，搭个线路车进了城。

这便有了上述一幕。

水调歌头 临别自题

罗智斌

五载光阴急，作别大庸城。天门云涌如昨，澧水一湾清。回首樱堤梅岸，惯看夕阳余照，何日复涛声。灯火阑珊处，风雨入归程。

转身易，多少事，意难平。他乡陌面，人尽待我故园情。未敢偏私倦怠，自问初心不改，犹恐得虚名。两鬓从兹白，今夜怕多生？

庄稼诗

胡家胜

稻谷

从谷到秧路很短
从秧到谷路很长
风雨兼程弯下腰的地方
阳光成金汗水成诗

玉米

玉米喜欢爬坡
坡上的玉米挺直腰
看着村庄憨笑
玉米也喜欢爬坡
爬上坡的炊烟和玉米握手

麦子

一场雪后麦子开始返青
我牵着老牛路过

老牛想啃可惜绳子太短

五月，麦子黄了锋芒毕露

太阳的色彩压得老牛喘不过气

高粱

树在山梁上奔跑
高粱在旱地里奔跑
高粱想成为树一直向前

站在山岗上的月光

望着奔跑的高粱

一条千年的河流淌唐诗宋词

苦荞

红杆子绿叶子开白花结黑籽
我认识苦荞在母亲的童谣里
母亲说苦荞虽苦
苦尽甘来

可母亲苦了一辈子

这也许是一个故事

只有开头没有结尾

小谷

每年春天阳雀开叫种上苞谷撒把小谷
仿佛是一种承诺在春天发芽在秋天兑现

读千家诗能背诵千粒重

土豆

种下一颗土豆生了一窝土豆女儿挑食小时候爱吃土豆丝长大了爱吃三明治
不像我种了一辈子土豆吃了辈子土豆乡亲们喊我土豆土豆

这便有了上述一幕。